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UN MINIM DE SARCINI PENTRU 
O RODNICIE MAXIMA 

Teatrul, in virtutea functiei sale cultural-educative, urmăreşte să pătrundă 
cu cât mai depldmă autoritate in inase. De aceea, se impune ca o ìudatorire de 
principiu, asigurarea unei permanente cantitative şi calitative a spectacolelor. Deci, 
a productiei. 

în dorinţa de a nu depăşi însă unele termene, munca de pregătire a acestor 
spectacole se desfăişoară uneori in asalt, prejudiciind rezultatele. Pe de alta parte, 
conoentrarea tuturor eforturilor la sediu îngustează orizontul de actiune al unor 
collective. Considerìnd productia din punctul de vedere al nivelului şi frecventei 
spectacolelor, putem face o distincte ìntre „ce joacă" un teatru — deci, care este 
oonfiguraţia repertoriului — şi „cum joacă", adică, evailuarea artistico-organiza-
torică. Asupra repertoriului si a valorii artistice exista o oonfruntare permanentă, 
atìt din partea spectator ilo r, cât şi din partea oamenilor de specialitate. Se vor-
beşte însă mai putin de activitatea organizatorică, considerata ca o problema de a 
doua mina şi interna. Eforturile celor ce ìnsufletesc acest „microcosmos social" 
care e teatrul, sìnt, de aceea, demne de luat in consideraţie şi din acest punct de 
vedere strict déterminât. 

Aspectul organizatoric la care ne referim se imparte pe doua problème : 
utilizarea cadrelor şi contactul cu masele. 

Orice iubitor de teatru, mai mult sau mai puţin cunoscător al criteriilor de 
organizare interna a instituţiei, va observa cu légitima curiozitate o ciudată şi 
inexplicabilă disproportie. In timp ce unele cadre actoriceşti, supralicilate, deţin 
la un moment dat monopolul ìntregdi actdvităti, altele, de forte egale sau sensibil 
diferentiate, rămîn nefolosite luni şi chiar stagiuni de-a rindul. Vom da ca exemplu 
Teatrul „C. Nottara", la care in stagiiunea 1958/59 (pina la 6 noiembrie) actorii 
N. Tomazoglu, Eugenia Bădulescu, Puica Stănescu, Dinu Ianculescu, Ludovic 
Antal, Stroe Atanasiu şi alţii n-au jucat in nici un spectacol, in timp ce Nicolae 
Niculescu a ìnregistsrat cifra record de 66 de spectacole jucate, dar Ion Miinea, 
Jean Lorin Florescu, Iarodara Nigrim au insumat ìntre 40—45 de spectacole fiecare. 

Această realitate suscita o ex:plicaţie şi o rntrebare. Explioaţia (pe care o 
poate da fiecare din numele citate si necitate) consta in aceea că nu toţi actorii 
pot fi solicitati in munca de pregătire a unui sipectacol şi, de cele mai multe ori 
(cum sistemul dublurilor se pracùica sporadic şi restrìns,), numeroase forţe râmîn 
neîntrebuintate pe o perioadă destili de îndelungată. Se pune atunci ìntrebarea : 
care este aportul concret al acestor cadre la ìndeplinirea scopului cu'ltural-educativ 
al institutiei pe care o reprezintă ? ìntrebarea se pune ìn viriutea unui principia 
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dementar de etica profesionala şi vizează nu persoana in sine a unui actor, ci 
cauza. Se constata o folosire prea puţin temeimic justificatu a fortelor existente 
şi disponibile la un moment dat. Faptul provoaca nu mimai discrepanta între 
suprialiciitare şi stagnare, dar şi diisproporţia freoventă şi aparent inevitabilă în 
cuantumul eforturilor depuse pe parcurs. Exemplifieind şi de data aceasta, con-
statăm că la Teatrul Municipal, in stagiunea 195?—1958, fata de 578 de spectacole 
jucate de Şt. Ciubotăraşu, 572 de către Carol Kron, 4-28 de către Gli. Petreanu, 
571 de catre Paul Nestorescu, actorii Traian Petrut, Emil Reisenauer, Ana Ne-
greanu şi Mimi Enaceanu au realizat, in ordine, doar 58, 51, 7, 14 spectacole. San, 
la Teatrul Tineretului, actorul Cezar Rovintescu a realizat an stagiunea 1958/59 
(pina la 1 ianuarie) performanţa de 94 de spectacole jucate, in timip ce, in aceeasi 
perioada, Lia Şahighian, Floriea Deniion, Paula Tudor n-au depăşit limita a 10 
9pectacole. Şi lista se poate completa cu exemple asemănătoare, printr-o confrun-
tare a statisticilor celor 56 de teatre cîte numără întreaga tara. Ajsemenea distri
buire disproporţională a cadrelor exista, se practică, se repetă. Consecinţele se 
resimt atìt in zona de utilità te maxima a teatrului, oit mai aies în însăsi evoluti a 
fiecărui actor. Dezvoltarea, perfection area, autodepasiorea se pot greu închipui fără 
continuitate în munca de creatie, presupun efont permanent, muncă incordata şi 
perseverenta de zi cu zi. Cite talente, declarate promitătoare la absolvirea studiilor, 
s-au pierdut ori nu s-au împlinit lin teatru, din liipsă de participare, din inae-
lîvitate ? 

Cazull nu este propriu numai aotorilor. Tot la Teatrul Tineretului din Bucu-
reşti. de mai bine de şase ani, doi regizori încă tineri — Cornel Popa şi Eugen 
Dovides — n-au avut de montât deoît un spectacol ficcare, ocupiîndu-se în restul 
timpului de asistenja de regie. Acest lucru se petrece la un teatru al tineretului, 
într-o perioada în care alti tineri s-au afirmat déjà în alte teatre ca pensonalităti 
şi li s-a créât un fond apreciabil de spectacole (Dinu Cernescu la Teatrul National 
din Craiova, Radu Penciuleseu la Teatrull de Stat din Oradea, Valeriu Moisescu la 
Teatrul de Stat din Galati, Dumitru Dinulescu la Teatrul de Stat din Brăila etc.). 
Se pare eă tineretea, pentru teatrul care vrea s-o reprezinte de mai multa vreme 
la Bucureşti, are apanajul sperantelor. Ca atare, cei doi regizori spera de şase ani 
că într-o zi... 

Ne gîndim, o clip ă, la eforturile supraomeneşti ale unor actori ca Aristizza 
Romanescu, Constantin Nottara, Tony Bui andrà, Aristide Demetriade, Ion Bre-
zeanu şi multi alţii, care erau nevosi să pregătească şi să sustină zeci de roliiri 
pe stagiune. într-un ritm care ar demobiliza pe multi actori de astăizi, Şi în pofida 
acestei exténuante frecvente artistiee care oferea toate premisele unei elaborări su
perficiale, ei au créât, seară de iseară şi spectacol după spectacol, momen/te de înaltii 
desfătare, de neuitată emotie. Numaru'l rolurilor interpretate în decursul carierei 
sale de marea actrită Aristizza Romanescu depăşeşte cifra de 600 ; cît va fi însu-
mat tota'lul reprezentatiilor ? Gusim aici numai exemplul unei desăviîrşite con
stante profesionalle şi pe acela al dăruirii totale şi dezinteresate ? Sau, poate, şi 
o muta mustrare adresată generatici teatrului actual, privilegiata de conditii şi 
perspective nebanuite T>e vremea Ardstizzei Romanescu. 

Se impune, aşadar. o mai ragionala utilizare a fortelor artistiee, o distribuire 
judicioasă şi penmanentă a sareinilor, în aşa fel înoît contributia fiecăruia să fie 
întotdeauna şi într-adevăr efectivă. Teatrul, (în tendinta de a cuiprinde o zona din 
ce în ce mai larga de influentă, are nevoie de forte siporite. Exigenţele devin reoi-
proce în contaotul eu masele şi, din acest pu net de vedere, actiunea de solicitare 
a cadrelor se amplifica, se măreşte de la o zi la alta. Intensifica rea acestui contact 
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se peate obline, în primul rind, prin sporirea activitatii de instruire a echipelor 
artistice de amatori. Angrenarea unui număr ait mai mare de actori în această 
actiune directă de culturalizaTe oonstituie, pentru aniscarea noastră teatrală pro-
fesionistă, un obiectiv imediat şi, în acelaşi timp, premisa folosirii proporzionale 
a tutuTor elementelor actorilceşti de care ddspune teatrali nositru. Dar, contacitul eu 
masele reclama, pe planull producţiei, şi intensificarea speotacolelor în afara se-
diului. Nenumărate cluburi muncitoresti, cannine culturale, scoli, universităti aşteaptă 
cu nerăbdare pe mesagerii Thaliei. Teatrele n-au decît să pătrundă în aceste locuri, 
de multe ori neglijate, şi să-si exercite nobila lor menire de transforimare a con-
ştiinţelor. Este inadmisibil ca sub pretextul lucrărilor de renovare care se exécuta 
la sedili, unele colective de frante, ca Teatrul National din Iaşi şi Teatrul National 
din Craiova, să se dispenseze de obligatiile curente de productie şi sa prezinte spo
radic şi conventional numai cìteva spectacole pe luna (Teatrul National din laşi : 
10 in luna septembrie, 5 în octombrie, 6 în noiembrie ; Teatrul National din Cra
iova : l i în luna septembrie, 4 în octombrie, nici unul în noiembrie), în timp ce 
un colectiv mai restrìns dar mai oonştiincios, apartinînd oraşu'lui Si. Glieorghe, 
realizează în conditili ceva mai viitrege un mimar muilt mai mare de spectacole 
(15 în luna septembrie, 22 iìn octoimbriie, 23 in noiembrie). Explica^ia ? Teatrul 
din Sì. Gheorghe a programat aproape zilnic deplasăni in cuprinsul regiunii, ju-
cìnd, de multe ori in conditii improprii, cu acelaşi entuziasm oa la sediu. Să mai 
amintim de răsunătorul tornea intreprins de un colectiv bucurestean — Teatrul 
Muncitoresc Q(F.R. — in cele mai îndepăritate comune şi sate de pe cuprinsul 
tarli, in aceeaşi perioadă in care — aisemenea teatrului din, Iaşi şi celui din Cra
iova — lucrărdle de renovare intreprinse da sediu nu-d ofereau posibilitatea unor 
m ani f estări comode ? 

Este de dateria factorllor responsabili ai fiecărui colectiv artistic să deter
mine o exigenta sporită orientarli organizatorice a activitătii la sediu şi în alarli. 
Exigentă impusă de necesiitatea satisfacerii permanente şi depline a cerintelor cul
turale erescìnde ale oamenilor muncii. Productia artistica, cea care asigura ìntr-un 
fel certificatul de existentă al teatraluii, va deveni astfel din ce in ce mai eficace, 
dobìndind deplină finalitate. 

Considerind cele enuntate mai sus de domeniul organizatoric, nu înseamnă 
că trebuie neglijate valoarea şi calitatea artistica a producaci teatrale. Distribui-
rea proporzionala a cadrelor actoricesti urmăreşte asigurarea unui minim de sar-
cini, de a căror indeplinire obligatorie depinde însuşi randamentul artistic al insti-
tutiei. Proportia nu înseamnă nivelare. Nu trebuie sa cerem unui actor mai putin 
dotat sa joace acelaşi mimar de spectacole şi aceleaşi roluri ca cele realizate de 
un maestra. Dar ìi putem cere sa joace un anumit număr de spectacole, iar atunci1 

cînd necesitătile distributiei nu-1 solicita la sediu, el poate ìndepilini, cu tot atita 
eficacitate, în perioada respectivă, sarcinile ce deriva din instrairea echipelor artis-
tice de amatori. 

Scopili primordial al oamenilor de teatru este transformarea conştiintelor ; 
o oìt mai strînsă legatura cu masele de spettatori va asigura, in conditii de reci-
prociitate, ìmplinirea cu succès a acestui scop. Şi o doresc nu numai artiştii. O do-
resc mii de prieteni anonimi care vin la teatra şi îi daruiesc, în semn de conside-
ratie şi reciinoştintă, prinosul apilauzelor entuziaste. 

* * ♦ 

Prin recentul ordin al Ministerului învătămintului şi Culturii se introduc. 
cu caracter experimental pina la 1 septembrie 1959, sarcinile minimale lunare ale 
fiecàrai actor, regizor, pictor scenograf etc. Un minim cantitativ va asigura deci 
— in conditiile unei oportune sistematizări — permanenta in activitate a tnturor 
membrilor ansamblului şi, în special, proportionalizarea atît de mult disputata 
în ultimili timp. Un act de firească necesitate, imipus de desfăşurarea evenimen-
telor — din care am încercat mai sus să desprindem unele aspecte — care va 
asigura, credem, cremisele unei rentabilităti maxime. 
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